



Евгений Гришкин



Андрей Зайков



Ринат Мухибулин



Даниил Султанов

Война прошла через Заречный

Наверное все, кто бывал в третьей школе или проходил мимо, обращали внимание на мемориальную доску. На ней два имени - Евгения Гришкина и Андрея Зайкова. Оба учились здесь, оба погибли. В школе, в музее боевой славы сохранились воспоминания о ребятах.

"Женя был спортивным парнем. Он выступал на всех соревнованиях за честь техникума, отлично плавал, прыгал, метал гранату. В ответственный момент брал инициативу на себя, был в кругу друзей, готовый прйти в любую минуту на помощь" (Коробейников А.В., к.л.р., БЭТ).

В армию он был призван 8 сентября 1981 г. Окончил Ташкентскую школу сержантов и добровольно подал рапорт о направлении в Афганистан. Ст.сержант Гришкин Е.В., наводчик танкового орудия, погиб в бою 13 сентября 1983 г. - за 13 дней до демобилизации.

Вот строки из последнего письма Жени: "После приказа я никому писать не буду, где-то в конце сентября еще одно и все, а там ждите домой, в конце октября - начале ноября... Скоро у вас грибы пойдут вовсю, ягоды, шишки, запасайтесь, я приеду - все съем. У меня все в порядке, за меня не волнуйтесь, ждите хорошего. Всех обнимаю и целую".

Нина Григорьевна, мать Жени, вспоминает, что он немного стеснялся своего роста и на фотографиях приседал, чтобы быть вровень со всеми. Радовался, говоря ей: "Мамочка, я самый счастливый, у меня, в отличие от других, три праздника - день рождения, мотогонки и праздник Победы!"

Увы, родители так и не дождались сына. Влас Найдович и Нина Григорьевна тяжело перенесли гибель Жени. Похоронка и гроб

"без права вскрытия" покалечили эту семью, и все пошло прахом. Не верилось, что больше никогда не переступит порог своего дома улыбающийся Женека, Женечка.

В октябре 96-го ушел из жизни отец Жени, присел отдохнуть и больше не встал. Удивительный был человек. Столически переносил тяжелую болезнь, никогда не жаловался. Рядом с могилой сына появился еще один холмик. С тех пор жизнь для Нины Григорьевны потеряла смысл и интерес. **А в памяти навсегда остались Женины стихи:**

Ты извини меня,
милая мама,
За то, что судьба кинула
так далеко.
Что службу несус я в Афгане,
За то, что тебе,
а не мне тяжело.

А через несколько лет после гибели Жени **Заречный оставил Андрея.** "Он был доброжелательным и веселым парнем", - вспоминает о нем Коробейникова Л.В. - Жил с улыбкой, и она осталась в нашей памяти".

Таким он и глядит со стены на родителей - Софью Константиновну и Владимира Григорьевича. Остались его фотографии, песни, награды - все бережно хранятся в память о нем.

В армию Андрей был призван 9 сентября 1985 г. Службу проходил шофером в в/ч 34631, воевавшей в Афганистане в составе 40-й армии. Погиб 25 мая 1987-го. Ему было неполных 20 лет.

Снова война прошла через наш город. И снова узнали, что такое похоронка и "груз 200".

В семье Мухибулиных горе. 27 января 1995 г. погиб сын Ринат. Читая скучные строчки извещения: "Боевая машина, на которой Ринат и его боевые товарищи выдвигались с блок-постов, была подбита чеченскими боевиками из ручного противотанкового гранатомета... остановились возле горячего автомо-

бия с боеприпасами. При спешивании экипажа БМП автомобиль с боеприпасами взорвался. От взрывной волны и осколков взорвавшихся снарядов Ринат и его экипаж БМП погиб".

Ринат тоже учился в 3-й школе, а затем поступил в политехнический колледж. Здесь встретил свою любовь. Женился. Родилась дочь. Мама Рината Татьяна Ивановна рассказывает, что сын всегда был самостоятелен. Когда женился - пошел подрабатывать вечерами. Хотел сам содержать семью.

Накануне отправки части в Чечню пешком, на попутках около часа ночи Ринат добрался до дома, попрощался с родителями, взял теплые вещи и еду, родителям ничего не сказал - не хотел волновать, затем вернулся в часть, находившуюся в Екатеринбурге.

Больше от него не было ни писем, ни весточек. Когда родители стали беспокоиться, искать сына, им сообщили, что он погиб. Затем пришли извещение и цинковый гроб.

В память о Ринате остались две видеокассеты - свадьба и похороны. На кадрах регистрации брака медленно кружится молодая пара под музыку вальса, счастливо улыбаются друг другу он и она. И не знают, что ждет впереди. Одно утешение: осталась дочка, внучка Наташенька.

Ринат и стрелять-то не умел в цель из-за плохого зрения, зачем его послали в Чечню? Кто теперь ответит?

О судьбе четвертого паренька Даниила Султанова до сих пор ничего не известно: жив он или погиб. Многие зареченцы знают, что матери Дани Татьяне Евгеньевне тоже пришло извещение о гибели сына, а затем пришел цинковый гроб. Но никто из близких не верил в его гибель. Поэтому гроб вскрыли в присутствии родственников, близких и друзей. Все они заявили, что это не Даниил. Гроб отправили обратно в военный госпиталь в Ростове, ведь этого погибшего парня кто-то ищет и ждет. Все, кто знает Даниила, считают, что он жив.

"Понять, каким был мой сын, вам поможет вот это, - Татьяна Евгеньевна тихо читает мне стихи из записной книжки Даниила, его письма, записки. Я сидела рядом и восхищалась мужеством женщины, которая, презрев опасность, поехала на розыски сына в самое пекло чечен-

ской войны. Она рассказывала, что ей пришлось испытать и увидеть. Саму войну Татьяна Евгеньевна считает позорной.

В трудные минуты рядом с ней были и сейчас помогают две женщины - М.А. Карпенко и Л.В.Флейшер. Спасибо им!

Сейчас Татьяна Евгеньевна собирает деньги на дорогу. Поедет в Чечню искать Даниила и тревожится за второго сына, который прошел медкомиссию РВК и признан годным к строевой.

Перед вами, зареченцы, четыре женщины, четыре матери. У всех разные судьбы, но одна одна - потеря сыновей. Будьте к ним милосердны. Равнодушные убивают их.

Низкий поклон вам, дорогие матери, за ваших сыновей.

Как хотелось думать, что Афганистан - последняя война. Но, к сожалению, после Чечни никто уже не решится сказать, что этот кошмар не повторится.

Скоро на календаре 15 февраля - День памяти воинов-интернационалистов. Снова соберутся ветераны проклятых материей войн - афганской и чеченской. Придут на могилы своих товарищев. Неважно даже, знакомы были с ними или нет. Потому что нельзя не прийти. Нельзя забывать погибших, забывать их матерей, их детей.

Сплите спокойно, мальчики! Вы всегда останетесь такими, какими вас помнят те, кто любил, был рядом - вечно молодыми.

Ох, как хотелось жить,
Хотелось ни о чем

не думать!
Но кровь за кровь,
за жизнь платят жизнь.
И только пули...

Уже есть седина,
морщины тоже есть,
Хотя мне только

двадцать первый.
И вспоминаю я
последний свой бросок
За вас, друзья,

в огонь и пекло.
(Из записной книжки Евгения Гришкина)

Благодарю Гришкину
Н.Г., Зайкову С.К., Мухибулину Т.И., Султанову
Т.Е., Некрасову Н.Т.
(шк. N3) за помощь в подготовке публикации

И.Остапенко

Редактор Л.Болотова

Точка зрения редакции может не совпадать со взглядами авторов публикаций.

За достоверность рекламы и объявлений юридическую ответственность несут рекламодатели.

Соучредители:
Белоярская АЭС,
Администрация г. Заречного.

Издатель:
Белоярская АЭС,
624051, г. Заречный

Газета перерегистрирована в Региональной инспекции по защите свободы печати и массовой информации (г. Екатеринбург).

Свидетельство о регистрации № Е1012 от 22 июня 1994 г.

Газета отпечатана в Асбестовской типографии, г. Асбест, ул. Садовая, 5.

Подписано в печать 13 февраля в 9 часов

Тираж 7 500
Заказ 564